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Σεμινάριο σε συνεργασία με τη Θεολογική Σχολή 
του Πανεπιστημίου Σόφιας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δημητριάδος και Αλμυρού

Πραγματοποιήθηκε την περασμένη εβδομάδα, 7 ως 11 
Οκτωβρίου, Σεμινάριο για Θεολόγους του Πανεπιστημίου 
Σόφιας (Βουλγαρία), που διοργανώθηκε από την Ακαδημία 
Θεολογικών Σπουδών Βόλου σε συνεργασία με τη Θεολογική 
Σχολή του Πανεπιστημίου της Σόφιας, με την υποστήριξη της 
Μητρόπολης Δημητριάδος.

Το σεμινάριο είχε ως στόχο να εξοικειώσει τους συμμετέχοντες με τις πιο 
πρόσφατες τάσεις της ελληνικής αλλά και ευρύτερα της Ορθόδοξης θεολογίας σε 
σχέση με σύγχρονες προκλήσεις (εκκοσμίκευση, παγκοσμιοποίηση, θρησκευτικός 
πλουραλισμός, ανοιχτή κοινωνία) αλλά και τις νεώτερες ερμηνευτικές απόπειρες 
σε τομείς όπως οι Παλαμικές σπουδές, η Καινή Διαθήκη ή το Κανονικό Δίκαιο, 
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προσφέροντας πρόσβαση σε πηγές και στην πιο σύγχρονη βιβλιογραφία καθώς και 
επαρκή επισκόπηση των τελευταίων εξελίξεων στη σύγχρονη ορθόδοξη θεολογία.

Στο σεμινάριο δίδαξαν ο Παντελής Καλαϊτζίδης (Διευθυντής, Ακαδημία 
Θεολογικών Σπουδών Βόλου) «Νέες τάσεις στην Ελληνική Ορθόδοξη Θεολογία», 
«Ορθοδοξία και Νεωτερικότητα», «Ορθοδοξία και εθνικισμός», «Ορθοδοξία και 
Οικουμενικός Διάλογος», ο Σταύρος Γιαγκάζογλου (Αναπληρωτής Καθηγητής 
Δογματικής, Θεολογική Σχολή Πανεπιστημίου Αθηνών) «Η πρόσληψη του αγίου 
Γρηγορίου Παλαμά στον 20ο αιώνα: Τάσεις και ρεύματα» και «Παλαμισμός ή νέο-
πατερική σύνθεση: Προς μια ερμηνευτική ανανέωση της θεολογίας του αγίου 
Γρηγορίου Παλαμά», η Αικατερίνη Τσαλαμπούνη (Καθηγήτρια Καινής Διαθήκης, 
Θεολογική Σχολή Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης) «Για μια Ορθόδοξη ερμηνευτική 
της Καινής Διαθήκης», ο Νικόλαος Ασπρούλης (Αναπληρωτής Διευθυντής της 
Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών Βόλου· Διδάσκων στο Ελληνικό Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο) «Από τον Γεώργιο Φλωρόφσκυ στον Ιωάννη Ζηζιούλα: Συνέχειες και 
ασυνέχειες και το μέλλον της Ορθόδοξης Θεολογίας»· Μητροπολίτης Περιστερίου 
Γρηγόριος (Παπαθωμάς) (Καθηγητής Κανονικού Δικαίου, Θεολογική Σχολή 
Πανεπιστημίου Αθηνών) «Εισαγωγή στο Κανονικό Δίκαιο» και «Οι συλλογές 
Κανονικού Δικαίου της Ορθόδοξης Εκκλησίας». Παρουσιάστηκαν ποικίλες 
διαφορετικές προσεγγίσεις στην εξέταση θεολογικών θεμάτων, μέθοδοι εργασίας 
με θεολογικά κείμενα, τρόποι ανάλυσης και σύνθεσης απόψεων, ενώ τονίστηκε η 
σημασία του διαλόγου –εντός της Ορθοδοξίας αλλά και με τις άλλες ομολογίες– 
ως αφετηρία για τη θεολογική πρόοδο. Καλωσόρισμα στην έναρξη του Σεμιναρίου 



απηύθυνε ο Σεβ. Μητροπολίτης Δημητριάδος κ. Ιγνάτιος, ο οποίος μίλησε για «την 
ανάγκη δημιουργίας γεφυρών και όχι τειχών». Στο πλαίσιο της γνωριμίας της με 
την ευρύτερη περιοχή της Μαγνησίας και της Μητροπόλεως Δημητριάδος, η 
ομάδα των θεολόγων από τη Βουλγαρία επισκέφθηκε επίσης το Μουσείο 
Βυζαντινής Τέχνης και Πολιτισμού, στη Μακρινίτσα.

Το σεμινάριο, το οποίο εντασσόταν στο πλαίσιο των πανεπιστημιακών 
ανταλλαγών, παρακολούθησαν καθηγητές, επίκουροι καθηγητές, βοηθοί, 
διδάκτορες και φοιτητές της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου της Σόφιας 
«Άγιος Κλήμης της Οχρίδας» αλλά και ανεξάρτητοι ερευνητές, με επικεφαλής τον 
Αναπληρωτή Κοσμήτορα της Σχολής, Δρ. Σβέτο Ριμπολώφ. Το Σεμινάριο 
αποτιμήθηκε ως ιδιαίτερα θετικό και από τις δυο πλευρές, καθώς έδωσε μια 
ευκαιρία για ενεργή επικοινωνία και ανταλλαγή ιδεών. Αναλυτική αναφορά για τις 
εργασίες του σεμιναρίου δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα 
https://tinyurl.com/dveriseminar (στα βουλγαρικά)




